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Ηυγοί  Αρικμοί 

Ηυγοί: Είναι οι αρικμοί που μποροφν να χωριςτοφν ςε «ηευγαράκια» και δε μζνει 

κανζνασ μόνοσ και παραπονεμζνοσ.   

Δθλαδι: 

 Τα 4 μιλα χωρίηονται ςε 2 ηευγαράκια;              Ναι, γιατί 2 + 2 = 2 x 2 = 4 

 Τα 6 παποφτςια χωρίηονται ςε 3 ηευγαράκια;    Ναι, γιατί 2 + 2 + 2 = 3 x 2 = 6 

 Τα 8 παπάκια χωρίηονται ςε 4 ηευγαράκια;         Ναι, γιατί 2 + 2 + 2 + 2 = 4 x 2 = 8 

Ππωσ καταλαβαίνουμε, οι αρικμοί 4, 6 και 8 είναι ηυγοί.  

 

Οι Ηυγοί Αρικμοί ςτθ Ηυγαριά 

Για να το καταλάβουμε καλφτερα τουσ ηυγοφσ αρικμοφσ, ασ τουσ δοφμε πάνω ςε 

μία ηυγαριά. Μποροφμε να τουσ μοιράςουμε, ζτςι που να ιςορροπεί θ ηυγαριά; 

 

Ραράδειγμα: Ζχουμε 10 ντομάτεσ… 

 

Οι 10 ντομάτεσ μοιράηονται εξίςου ςτα δφο μζρθ 

τθσ ηυγαριάσ, από 5 ςτο κακζνα και θ ηυγαριά 

ιςορροπεί! 

Άρα, ο αρικμόσ 10 είναι ηυγόσ. 

 

 

Οι Ηυγοί αρικμοί γεννιοφνται από το διπλαςιαςμό κάποιων άλλων. 

Για παράδειγμα, ηυγοί είναι οι αρικμοί: 

       2 = 2x1   ,      4 = 2x2    ,    6 = 2x3    ,     8 = 2x4  ,      10 = 2x5 ,      12 = 2x6  ,   14 = 2x7 ,   

                16 = 2x8   ,   18 = 2x9   ,   20 = 2x10   ,  22 = 2x11  ,   24 = 2x12   ,  26 = 2x13    

Συνζχιςε και βρεσ κι άλλουσ, τζτοιουσ ηυγοφσ, πολλοφσ αρικμοφσ. 
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Μονοί  Αρικμοί 

Μονοί: Είναι οι αρικμοί που αν χωριςτοφν ςε «ηευγαράκια», ςτο τζλοσ μζνει 

πάντα ζνασ μόνοσ και παραπονεμζνοσ.   

 

Δθλαδι: 

 Τα 5 μιλα χωρίηονται ςε ηευγαράκια;              Πχι, γιατί 5 = 2 + 2 + 1 = 2x2 + 1 

 Τα 7 παποφτςια χωρίηονται ςε ηευγαράκια;   Πχι, γιατί 7 = 2 + 2 + 2 + 1 = 3x2 + 1 

 Τα 9 παπάκια χωρίηονται ςε ηευγαράκια;        Πχι, γιατί 9 = 2 + 2 + 2 + 2 + 1 = 4x2 + 1 

Ππωσ καταλαβαίνουμε, οι αρικμοί 5, 7 και 9 είναι μονοί.  

 

Οι Μονοί Αρικμοί ςτθ Ηυγαριά 

Για να το καταλάβουμε καλφτερα τουσ μονοφσ αρικμοφσ, ασ τουσ δοφμε πάνω ςε 

μία ηυγαριά. Μποροφμε να τουσ μοιράςουμε, ζτςι που να ιςορροπεί θ ηυγαριά; 

 
Ραράδειγμα: Ζχουμε 7 ντομάτεσ… 

Οι 7 ντομάτεσ δεν μποροφν να 

μοιραςτοφν εξίςου ςτα δφο μζρθ τθσ 

ηυγαριάσ. Στθ μία μεριά ζχουμε ζνα 

παραπάνω, για αυτό θ ηυγαριά γζρνει! 

Άρα, ο αρικμόσ 7 είναι μονόσ. 

 
Οι Μονοί αρικμοί ςτζκονται ακριβϊσ δίπλα ςτουσ ηυγοφσ αρικμοφσ. 

Για παράδειγμα, μονοί είναι οι αρικμοί: 

             3 =2+1 = 2x1 +1 ,             5 = 2+2+1 = 2x2 + 1    ,        7 = 2+2+2+ 1 = 2x3 + 1    

9 =2+2+2+2+1 = 2x4 +1 ,    11 = 2+2+2+2+2+1 = 2x5 + 1,   13 = 2+2+2+2+2+2+ 1 = 2x6 + 1 

          Συνζχιςε και βρεσ κι άλλουσ, τζτοιουσ μονοφσ, πολλοφσ αρικμοφσ. 



 

Η Εκπαίδευση αλλιώς arnos.gr 

 

Απλά και Καταμοητά η Γμώση! 
 

Σολωμού 29 Αθήνα τηλ: 210 38 22 157 info@arnos.gr www.arnos.gr 

14 
 

Μονοί και Ηυγοί αρικμοί ςτον Ρίνακα των Δεκάδων  

Ραρατιρθςε ςτον Ρίνακα των Δεκάδων τουσ μονοφσ αρικμοφσ με πράςινο 
χρϊμα και τουσ ηυγοφσ αρικμοφσ με κίτρινο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Οι Ηυγοί αρικμοί λιγουν ςε  0, 2, 4, 6, 8 (αξία μονάδων). Ραρατιρθςζ τουσ 

ςτον παραπάνω πίνακα με κίτρινο χρϊμα. 

 Οι Μονοί αρικμοί λιγουν ςε 1,  3,  5,  7, 9 (αξία μονάδων). Ραρατιρθςζ τουσ 

ςτον παραπάνω πίνακα με πράςινο χρϊμα. 

Σε κάκε ραβδάκι-Δεκάδα                         ζχουμε 5 μονοφσ και 5 ηυγοφσ αρικμοφσ. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 
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Σθμαντικά Tips:  

 Ρρόςκεςε Ηυγό με Ηυγό… Τι παρατθρείσ;  
 
      Ρ.χ.    2 + 4 = 6 

     Οι 2 μπάλεσ (ηυγόσ) και οι 4 μπάλεσ (ηυγόσ)  

     μοιράηονται ςτα δφο μζρθ τθσ ηυγαριάσ και  

     ιςορροπεί. 

     Συμπζραςμα: Πταν προςκζςουμε ηυγό  
     αρικμό με ηυγό αρικμό, το αποτζλεςμα που  
     προκφπτει είναι πάντα ηυγόσ αρικμόσ.                            
                                                                                                                      

 Ρρόςκεςε Μονό με Μονό… Τι παρατθρείσ; 
     Ρ.χ.    3 + 5 = 8 

Οι 3 μπάλεσ (μονόσ) και οι 5 μπάλεσ (μονόσ) 

μοιράηονται ςτα δφο μζρθ τθσ ηυγαριάσ και 

ιςορροπεί. 

Συμπζραςμα: Πταν προςκζςουμε μονό 
αρικμό με μονό αρικμό, το αποτζλεςμα που 
προκφπτει είναι πάντα ηυγόσ αρικμόσ.                                      
              

                                                                                    

 Ρρόςκεςε Ηυγό με Μονό… τι παρατθρείσ; 
     Ρ.χ.    4 + 5 = 9 

Οι 4 μπάλεσ (ηυγόσ) και οι 5 μπάλεσ 

(μονόσ) δε μοιράηονται εξίςου ςτα δφο 

μζρθ τθσ ηυγαριάσ και δεν ιςορροπεί. 

Συμπζραςμα: Πταν προςκζςουμε ηυγό με μονό αρικμό, το αποτζλεςμα είναι μονόσ.      


